绝密 ★ 考试结束前

全国2013年7月高等教育自学考试

发展经济学试题

课程代码：00141
请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分
注意事项： 
1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共25小题，每小题1分，共25分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1．发展经济学是研究
A．世界经济增长与发展问题的学科
B．资本主义发达国家的经济发展过程
C．不发达地区落后根源的学科
D．经济落后国家和地区或农业国实现经济起飞和经济发展的学科
2．新古典主义发展经济学认为经济发展的核心问题是
A．价格—市场机制
B．自由贸易
C．经济结构转型
D．摆脱贫困
3．钱纳里关于发展中国家增长受储蓄和外汇约束的理论模型，被称为
A．经济结构转换模型
B．两缺口模型
C．引进外资模型
D．不平衡增长理论
4．农村人口向城市迁移是发展中国家的普遍现象，开创性地提出人口迁移模型的发展经济学家是
A．迈克尔·托达罗
B．阿瑟·刘易斯
C．库兹涅茨
D．刚纳·缪尔达尔
5．被称为发展经济学奠基人的著名发展经济学家，是
A．西奥多·舒尔茨
B．张培刚
C．魏源
D．约翰·斯图亚特·穆勒
6．2008年联合国公布的世界绝对贫困线的标准是
A．1美元
B．1.25美元
C．2美元
D．2.25美元
7．哈罗德—多马模型认为经济增长的决定因素是
A．储蓄率
B．技术进步率
C．资本—产出比率
D．投资率
8．功能性收入分配是指国民收入的分配体现在
A．按生产要素分配
B．按劳动分配
C．按资本分配
D．按家庭分配
9．库兹涅茨倒U曲线反映了
A．收入分配不平等与储蓄的关系
B．人均国民收入增长与收入分配不平等之间的关系
C．人均收入与就业增长之间的关系
D．人均收入对数与人口增长之间的关系
10．世界总人口在不断增长同时，有些国家出现了人口老龄化趋势，人口老龄化是指
A．总人口的平均年龄超过60岁，老年人的平均寿命超过65岁
B．65岁以上人口比例超过10％，70岁以上人口比例超过5％
C．60岁以上人口比例超过12％或65岁以上人口比例超过7％
D．60岁以上人口比例占总人口的10％或65岁以上人口比例达到7％
11．发展中国家的失业与发达国家的失业最主要的区别是
A．发展中国家城市失业日益加重


B．发展中国家就业人口增长迅速
C．发展中国家非公开性失业和就业不充分


D．发展中国家教育水平低
12．因资源丰富而导致经济发展停滞的现象在世界上屡见不鲜，其中一例就是
A．荷兰病
B．资源枯竭综合症
C．贸易条件恶化
D．资源诅咒论
13．发展中国家在发展初期农业都是传统的、原始的。第一个提出改造传统农业理论的发展经济学家是
A．西奥多·舒尔茨
B．张培刚
C．熊彼特
D．速水佑茨郎
14．各产业之间的联系可以分为前向联系和
A．部门联系
B．反向联系
C．需求不可分性
D．后向联系
15．在刘易斯模型中，城市工业部门对劳动需求的增加引诱农村人口不断向城市流动，基于的前提条件是
A．农村部门工资水平低于城市部门
B．农村部门具有无限的劳动供给
C．农村剩余劳动数量大于城市部门
D．农业部门是传统落后农业
16．发展中国家一般存在未被充分利用的资源，通过参加国际贸易可以开发这些闲置资源，增加本国的总福利，该理论来自于
A．要素禀赋论
B．比较优势论
C．剩余出路论
D．产品生命周期论
17．在以下四种进口替代战略中，居于核心地位的是
A．关税
B．进口配额
C．工业补贴
D．外汇管制
18．世界经济发展总是繁荣与危机的交替，发展中国家也不例外，因发展中国家无力偿还外债而引发世界性经济出现危机的历史事件是
A．20世纪70年代的石油危机
B．20世纪90年代的亚洲金融危机
C．20世纪80年代拉美债务危机
D．21世纪初的金融危机
19．下列国际机构中属于多边技术援助机构的是
A．联合国贸易与发展会议
B．国际货币基金组织
C．联合国工业发展组织
D．联合国开发署
20．发展中国家环境恶化的主要根源在于
A．人口过多
B．缺乏环保意识
C．贫困
D．发达国家的掠夺
21．尽管新的生产要素能够提高农业产量，但在现实中往往能看到许多传统农民拒绝接受和采用这种包含着新的技术变化的许多生产要素。这是因为
A．传统农民是保守的
B．传统农民懒惰
C．传统农民不愿进行过多的劳动
D．农民对风险的承受能力差
22．强调发展中国家经济中特有的市场不完全性、刚性、短缺、过剩、低供给弹性等固有经济特点，这正是发展中国家经济现实与西方传统经济理论的
A．内在联系的表现
B．基本相同之处
C．重要区别
D．毫不相干的论述
23．发展中国家的教育过度是指
A．对教育的投资大大超过国民收入的增长率
B．中学毕业生可以干的工作却由大学毕业生承担
C．父母渴望孩子取得更高的成就而使孩子重负荷地学习
D．受过高等教育的人因为找不到工作而迁移国外
24．技术进步对经济增长的贡献通过计算出来是
A．全要素生产率
B．资本增长率
C．劳动增长率
D．资本积累率
25．“自我调节的市场”本身就是一个神话，因为它从来没有离开过国家或其他垄断权力的保护。在西方，只是在19世纪的巨大转变中，‘自我调节的市场’才从各种纷杂的网络中分离出来”。这句话说明
A．市场机制可以替代政府调节
B．自由市场是资源配置的最优机制
C．政府可以替代市场
D．政府在培育市场机制中具有重要作用
二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。
26．经济发展包含有
A．经济增长
B．经济结构的转换
C．分配状况的改善和贫困减缓
D．生存、自尊和自由
E．人类各种能力的提升
27．发展中国家的基本特征体现为
A．收入水平低，生活状况较差
B．人口增长迅速，赡养负担重
C．失业问题严重，尤其是隐蔽性失业
D．在国际关系中处于支配、依附地位
E．生态环境逐渐好转
28．联合国人类发展指数包含的指标有
A．出生时的预期寿命
B．教育程度
C．生活水准
D．婴儿死亡率
E．获得洁净饮用水的人口比例
29．发展中国家贫困的分布特征有
A．贫困人口主要集中在农村地区
B．贫困是一种被剥夺
C．贫困家庭缺乏基本的生产性资产
D．贫困家庭的规模比较大
E．妇女占贫困人口的大部分
30．家庭和个人储蓄的动机及原因，可以概括为
A．保值动机
B．养老动机
C．遗赠动机
D．投资动机
E．预防动机
非选择题部分

注意事项：
用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。
三、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

31．人口红利
32．剩余劳动力
33．能力贫困
34．社会资本
35．工业化
四、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)

36．绝对贫困的含义是什么?它与相对贫困是怎样的关系?

37．请简要叙述人口转型理论，大多数发展中国家现在处于人口转型的哪个阶段?

38．教育是否促进增长?如何促进?

39．什么是现代农业?它与传统农业的不同之处是什么?

40．什么是适用技术?劳动密集型技术对发展中国家适用吗?

五、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

41．“对经济增长而言，社会制度的创新和科学发明创造同等重要”，这句话是什么意思?

42．环境恶化会带来哪些成本?它又是如何干扰国家的经济增长的?
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